

邀请老年收藏爱好者免费鉴定藏品,冒充专家把廉价藏品估价至百万元,收取万元“标的费”后自导自演“拍卖会”制造藏品流拍“剧情”,最终按照协议把“标的费”全部据为己有……明明是正规有资质的拍卖公司,却专门行骗,让人防不胜防。

日前,北京市公安局丰台分局通报了一起以老年收藏爱好者为侵害目标的诈骗案件,涉案金额600余万元,截至目前近百人受骗。记者调查发现,收藏品骗局已成为老年人消费骗局“重灾区”。

## 自导自演“拍卖会” 流拍后骗取服务费

# 收藏品骗局 成为老年人 消费骗局“重灾区”

### 【典型案件】

## 地摊货被“专家”估价百万元 自导自演“拍卖会”造流拍假象

2018年,一位家住北京某社区的老人遇到一件“怪事”。在地摊上花上千元购买几件收藏品后没过几天,他接到了自称是拍卖公司的陌生电话,邀请他带着藏品到北京市丰台区某写字楼的办公地点进行藏品免费鉴定。

在这家拍卖公司,工作人员当场就找“专家”对他的藏品进行了评估,估价几百万元,还主动提出帮助拍卖,收取了4万元费用。

结果,拍卖会上藏品流拍,老人希望落空。2018年10月底,这位老人把经历反映给社区做安全防范宣传的北京市公安局丰台分局刑侦支队反诈骗队队长周峰,引起了警方的注意。

随着深入调查,民警发现不仅在北京市丰台区,位于朝阳区的两家拍卖公司也有同样的嫌疑。3个通过非法渠道获得收藏品爱好者联系电话、用员工冒充

“专家”免费鉴定高额估价收藏品,办假拍卖会实施诈骗的犯罪团伙“浮出水面”。

施先生就是一位参与过“拍卖会”的被骗事主。他说,当天他看到前面几件藏品均顺利拍卖成功,到了他的那件时,距离保留价还差10万元,再有一个叫价就能成交,可是现场就是没人举牌。“当天还有类似的情况,很多件藏品都流拍了。”施先生说,这

次拍卖仅他自己就被骗了9万元。

值得注意的是,涉案的三家拍卖公司中,有两家是有备案和拍卖资质的,三家公司的运营时间都在半年以上,但这些公司平时并不正常经营,专门实施诈骗。2019年1月,警方对三个诈骗窝点同步开展抓捕行动,起获大量所谓的“待拍收藏品”。截至目前,31名犯罪嫌疑人已被检察机关依法逮捕,案件正在进一步侦办中。

### 【记者调查】

## 收藏品骗局已成老年人消费骗局的“重灾区”

记者调查发现,除保健品、投资理财骗局外,当前收藏品骗局已成为老年消费骗局的“重灾区”,与以往单纯售卖仿冒收藏品不同,其手段专业、迷惑性强,让老年人防不胜防。

——“闭环”行骗,事主被无法察觉。在上述收藏品骗局中,诈骗团伙会组织近百人参加假冒“拍卖会”,包括拍卖师、竞拍人员、公证人员等。其中,一部分是公司员工冒充的,大部分则是花钱请的群众演员。周峰介绍,“拍卖会”前,公司与事主签订的委托拍卖协议就有陷阱,写着按照拍卖标准等级收取2万至10万

元不等的服务费,如果藏品流拍,服务费也不予退还。“很多受骗事主被警察找到时仍不觉得被骗,只是认为藏品流拍,原因就是参加了拍卖会。”

——善用技术手段造成事主维权无门。在记者前期调查中,家住北京市朝阳区的八旬老人王女士两年前经人介绍曾在劲松附近一家正规投资理财公司买了约30万元的字画,公司工作人员许诺她这些字画升值潜力巨大,都会在短期内联系拍卖公司拍卖,但时至今日仍杳无音讯。“按照和公司签订的合同,如果想退货,只能退50%,而这个公司为了

防止事主举报被查,还让80岁以上老人虚报年龄至60岁以下,并在交易过程中诱导老人说是了解情况自愿购买,还留取了录音录像资料。”

——各种理由搪塞让事主“有亏难言”。调查中,还有一些拍卖公司虚构有买家要高价购买藏品,诱使老人到指定的机构鉴定或者在公司办理委托交易业务,从而骗取鉴定费、委托交易服务费,有的还谎称买主是境外的,需要交过海关的费用。然后,公司再以鉴定结论不符合收购条件、不符合买家交易条件或拍卖物品流拍等理由搪塞老人。

### 【提高警惕】

## 老年人须加强防范、增强维权意识 切勿轻信电话、网络、电视推销

法律人士表示,利用收藏品实施诈骗并非新花招,其与高息理财产品骗局、保健品骗局一样,主要都是针对老年人。这些不法分子认为,老年人退休后时间充裕,又都有一些积蓄和退休金、养老金,且想让自己的钱增值。

犯罪嫌疑人胡某说,目前社会上有很多老年人喜欢收藏古玩字画、邮票钱币等物品,一部分人期待有“捡漏”升值的机遇,但他

们从地摊或其他渠道购买的藏品不是仿制品就是没有升值价值的普通工艺品、纪念品,骗子正是看准这些心理,设计了“发财”圈套。

然而,老年人的维权意识并不强。案件中,如果被骗事主事后提出异议,公司往往会送一些“收藏品”给事主进行安抚,并对事主宣称这些“藏品”的价值也有几千、上万元,实际仅仅是几十元的工艺品,让事主心理平衡不再追究,因此很少有事主发觉被骗

报警。

北京市公安局丰台分局丰台镇派出所副所长田伟说,这些受骗的老年人一方面获取信息渠道单一,另一方面没有与家属沟通就轻信了骗子所说。“参与收藏品投资或是拍卖,一定不要轻信电话、网络、电视推销,有些骗术是超出老年人想象的。另外,老年人发觉被骗后一定要及时报警。”田伟说。

(新华社北京3月18日电)

